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（第22-40題為題組）
1.（    ）有關家庭用電的敘述，下列何者正確？（A）同時使用的電器越多時，總開關處的電壓會越大（B）保險絲應與電
          路並聯，以保安全（C）牆壁上的插座接交流電（D）各房間的電路為串聯。
2.（    ）在使用家庭電器時，外殼或其接地線需接地的理由是？（A）電器過熱時，可將多餘熱量導入地面，以策安全
 （B）保證電器正、負兩極維持恆定電流（C）如果不接地，不能構成迴路，電阻無法流通（D）萬一漏電時，可將
  外漏的電流導入地面，以免人體觸電。
3.（    ）一年四季影響台灣附近海面最重要的洋流是？（A）親潮（B）黑潮（C）南海海流（D）中國沿岸流。
4.（    ）人類活動在短時間內大量使用幾千萬年前儲存在地底的化石燃料，並為了開發土地而大規模砍伐、焚燒林地，將
          數十至數百年來植物中儲存的碳加速釋放至大氣，改變了碳循環的平衡，大量的二氧化碳溶入海水，形成碳酸，
降低海洋鹼性，稱為（A）海洋酸化（B）溫室效應（C）海平面上升（D）海水鹹化。
5.（    ）氣候變遷是指氣候在一段時間內的變化，期間可以是數十年甚至百萬年，影響的範圍可以從一個小區域，擴及到
          全世界，下列何者可歸類為自然因素？（A）火山爆發（B）使用化石燃料（C）濫墾山坡地，破壞水土保持（D）
          大量排放溫室氣體。
6.（    ）下列關於氣候變遷的敘述，何者正確？（A）氣候變遷為全球各地皆帶來增溫的現象（B）目前氣候變遷最主要的
          議題是全球暖化（C）跨年前後兩天大陸冷氣團大規模南下，全臺氣溫下探10℃以下，此現象屬於氣候變遷（D）
          氣候變遷專指人類活動對氣候的影響，不包括自然因素。
7.（    ）下列哪些為現今氣候變遷產生的衝擊？（A）淺層地震發生次數增加（B）平均海平面下降（C）全球平均溫度降低
         （D）生態系物種分布改變。
8.（    ）大氣的垂直分層，依溫度變化可分為對流、平流、中氣、增溫層。問極光現象發生在？
          （A）對流層（B）平流層（C）中氣層（D）增溫層。
9.（    ）下圖（1）為某地區的地面天氣示意圖，圖中實線為等壓線，有關甲地和乙地的氣壓與風速大小比較，下列何者正確？（A）風速甲地較快（B）甲地氣壓小於1012百帕（C）乙地氣壓小於1028百帕（D）甲地氣壓高於乙地。
                             [image: ] 圖（1）
10.（    ）下圖（2）為某日北半球的日本周邊地面天氣簡圖，圖中黑色曲線為等壓線。此時日本天氣主要受到日本海上方的
          天氣系統甲影響，且當天東京的地面風向受到天氣系統甲的影響以偏南風為主。若不考慮地形的影響，下列有關
此天氣系統甲與當天秋田主要地面風向的敘述何者正確？（A）甲為高氣壓，風向以東北風為主（B）甲為高氣
壓，風向以東南風為主（C）甲為低氣壓，風向以西南風為主（D）甲為低氣壓，風向以東南風為主。
   [image: ]圖（2）                   [image: ]圖（3）
11.（    ）上圖（3）為東亞地區的地面天氣簡圖，此時臺灣正受到鋒面影響。有關此時甲、乙天氣系統在地面天氣圖上的符
           號標示與其代表氣團的空氣性質及台灣當時季節組合，下列何者完全正確？
          （A）甲，標示H，冷氣團，台灣冬天（B）乙，標示H，冷氣團，台灣冬天
          （C）甲，標示L，暖氣團，台灣夏天（D）乙，標示L，暖氣團，台灣夏天
12.（    ）若將主要影響臺灣十一、十二月天氣的鋒面稱為鋒面甲，影響五、六月天氣的鋒面稱為鋒面乙，則下列敘述何者
正確？（A）甲是冷鋒，乙是暖鋒（B）甲鋒面會降雨，乙鋒面不會（C）移動速度甲鋒面比乙鋒面快（D）甲鋒面
          過境，氣溫上升。                         第一頁
13.（    ）下列關於臺灣常見的災變天氣敘述，何者正確？ （A）臺灣的年平均降雨量比世界平均值高，所以不容易發生乾
          旱（B）冬季寒流來襲，是受到強烈太平洋暖氣團的影響（C）颱風主要發生在七～九月，常帶來強風、豪雨，甚
　        至暴潮而引發災害（D）五～六月，太平洋暖氣團籠罩臺灣地區，形成梅雨。
14.（    ）下列有關颱風的敘述，何者錯誤？ （A）當颱風的暴風中心觸及陸地時，稱為颱風登陸（B）颱風是低氣壓系
統，北半球的颱風是逆時鐘旋轉（C）颱風螺旋狀雲帶的外圍風速最強（D）緊鄰颱風中心的邊緣是風雨最強的區
域。
15.（    ）下表是地球上甲、乙、丙三個地點的緯度，下列有關三地對流層內氣壓隨垂直高度的變化趨勢比較，何者正確？
         （A）三地的變化趨勢皆隨著高度增加而遞減（B）僅甲、乙的變化趨勢隨高度增加而遞減（C）僅丙的變化趨勢隨
          高度增加而遞減（D）三地的變化趨勢皆隨著高度增加而增加。

                         [image: ]        
16.（    ）已知25°C時0.001莫耳的氫氣和氧氣體積均約為24.5 mL。天天在25°C的環境下進行電解水實驗，實驗前裝置如
          下圖（4）所示。反應一段時間後，兩管分別收集到X氣體和Y氣體，Y氣體收集體積約為X氣體的兩倍，問X
氣體為？（A）氫氣（B）氧氣（C）水蒸氣（D）過氧化氫。
[image: ]圖（4）            [image: ]圖（5）
17.（    ）如上圖（5）銅銀電池的性質，下列何者正確？（A）銅棒做正極，銀棒做負極（B）放電時，銅失去電子（C）放
電時，硫酸銅水溶液顏色變淡（D）放電時，銀棒質量減少。
18.（    ）承上題，放電時，觀察檢流計指針偏轉方向為（A）向左偏（B）向右偏（C）完全不動（D）向左向右持續來回
          晃動。
19.（    ）有一電路裝置如下圖（6）所示，其中燈泡甲、乙的規格相同且可正常發亮，若忽略導線電阻及電池內電阻，問下
          列敘述何者正確？（A）接通開關S1、S3及S4後，兩燈泡均不亮（B）接通開關S2、S3及S4後，燈泡甲不亮，
　        燈泡乙發亮（C）接通開關S1、S2及S4後，燈泡甲發亮，燈泡乙不亮（D）接通開關S1、S2及S3後，兩燈泡均
          亮。
　                   [image: ] 圖（6）          [image: ]圖（7）
20.（    ）安安將包裝口香糖的鋁箔紙剪成如上圖（7）中所示的形狀，圖中甲、丙兩處截面面積相等，中央乙處截面面積較
甲、丙處小。接著他取一個電壓為9 V的電池，並使裁剪過的鋁箔紙呈拱形彎曲，讓兩端斜線處分別接觸電池的
正極、負極，接觸後鋁箔紙溫度上升，隨即在乙處起火燃燒。本實驗中鋁箔紙起火燃燒，最適合以下列何種科學
現象來解釋？（A）電流的磁效應（B）電流的化學效應（C）電磁感應（D）電流的熱效應。
21.（    ）下列有關鉛蓄電池敘述何者正確？（A）正極為鉛，負極為二氧化鉛（B）充電時，要外接交流電源（C）車用電
瓶為多個鉛蓄電池並聯而成（D）電解液為硫酸水溶液。
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題組一：約西元前800年，古希臘人發現某些礦石具有吸引鐵器的性質。我們稱這些礦石是磁鐵礦，或天然磁石。將不具有磁性的鐵釘靠近磁鐵時，此時靠近磁鐵的一端會感應生成異名極，而在另一端會感應生成同名極。因此，鐵釘可以被磁鐵吸引而附著在磁鐵上。撒在磁鐵周圍的鐵粉，會受到磁鐵磁化而具有磁性，每一個鐵粉顆粒就相當於一個小磁針，而鐵粉顆粒串連所形成的曲線，稱為磁力線。回答下列問題22-25                         
                                  [image: ]圖（8）
22.（    ）磁鐵能夠吸引下列何種金屬（A）金（B）銀（C）銅（D）鐵。
23.（    ）下列有關磁力線的敘述何者正確？（A）磁力線方向即磁針S極受磁力方向（B）磁力線在靠近磁鐵兩極處最密
集，磁場最強（C）磁力線是封閉的圓滑曲線，互相重疊（D）磁力線由磁鐵S極射出，回到N極。
24.（    ）地球磁場方向為（A）由南向北（B）由北向南（C）由東向西（D）由西向東。
25.（    ）如上圖（8），在甲～戊分別放置磁針，則以下哪兩處磁針N極偏轉方向相同？
         （A）甲乙（B）乙丙（C）丙丁（D）丁戊。
                       
題組二：丹麥人厄斯特（Hans Christian Oersted，西元1777∼1851年）發現當銅線通有電流後，將銅線靠近磁針，竟然能使磁針發生偏轉。顯示通有電流的導線周圍有磁場存在。法國科學家安培（André-Marie Ampère，西元1775∼1836年）經實驗發現：通有電流的長直導線，在周圍任意一點所建立的磁場強弱，和導線上的電流大小成正比，但和該點到導線的距離成反比。從此，電與磁這兩種現象的連結，深深影響了日後的科學發展與人類生活。回答下列問題26-29
[image: ] [image: ]    [image: ]
              圖（9）                                圖（10）                          圖（11）
26.（    ）有一長直導線，連接電池，通過電流後在周圍所產生的磁場，其磁力線形狀為下列何者？
         （A）同心圓（B）圓錐形（C）螺旋形（D）曲線。
27.（    ）小偉將甲和乙兩條粗銅線分別垂直穿過水平的厚紙板，並連接成如上圖（9）的電路，接著在甲銅線的北邊和東邊
         分別放置W和X磁針；在乙銅線的北邊和西邊分別放置Y和Z磁針，開關K尚未按下時，4個磁針的N極都指向
         北方。按下開關待磁針均靜止時，則哪些磁針N極完全無偏轉，依舊指向北方？
          （A）W，X（B）X，Y（C）X，Z（D）Y，Z。
28.（    ）天芯將銅線纏繞於紙管，製成螺旋形線圈後，連接電池與開關，在線圈左端放置一磁針（N極指向北方）如上圖
（10）。接通開關使電流通過線圈，問磁針N極偏轉方向為（A）不動，依舊指向北（B）指向東（C）指向西
（D）指向南。
29.（    ）將導線、小燈泡、電池連接如上圖（11），甲、乙羅盤位於導線的上方，丙羅盤位於導線的下方，按下開關後，下
列敘述何者正確？（A）甲羅盤磁針N極不偏轉（B）乙羅盤磁針N極向西偏轉（C）丙羅盤磁針N極偏轉方向和
甲羅盤相同（D）加大電流，發現乙磁針改向東偏轉。
[bookmark: _Hlk100928031]
題組三：若將鐵棒放入螺旋形線圈中或直接將線圈繞在鐵棒上，當線圈通以電流後，線圈內產生的磁場會使鐵棒磁化而具有磁性，且總磁場將大為增強。但當電流切斷時，線圈及鐵棒的磁性也隨之消失，此裝置稱為電磁鐵。回答下列問題30-33
                  [image: ]圖（12）                   [image: ]圖（13）
30.（    ）將一不具磁性的鐵釘彎成U形，然後纏繞漆包線圈，並刮除漆包線兩引線端的絕緣漆，再將引線端分別以導線連
接電池與開關，如上圖（12）所示。當按下開關，線圈通有電流時，請判斷鐵釘兩端的磁性為何？（A）不具磁
性，因為鐵釘被彎曲（B）具磁性，但兩端磁性未定（C）具磁性，左端N極右端S極（D）具磁性左端S極右端
N極。                                     第三頁
31.（    ）承上題，欲增加鐵釘磁力可（A）加大電流（B）升高溫度（C）減少線圈圈數（D）將鐵釘換成銅釘。
32.（    ）下列何者不屬於電磁鐵的應用（A）電話聽筒（B）電腦喇叭（C）電鈴（D）燈泡。
33.（    ）馬達主要結構為一用漆包線纏繞在鐵芯外部的線圈，線圈與連接的轉軸可以自由轉動，並在線圈兩側建立一個異
          名磁極相對的磁場，如上頁圖（13），問下列敘述何者正確？（A）馬達是電能轉力學能的裝置（B）線圈每轉一
圈，交換電流方向一次（C）馬達是利用電流的化學效應（D）藉電刷和外加磁場接觸，線圈每轉半圈，交換電流
方向一次。

[bookmark: _Hlk100928065]題組四：帶電粒子會受磁場作用產生行進方向偏移，可用右手開掌定則解釋。右手掌張開，以大拇指指向代表電流的方向，其餘四指併攏伸直指向代表磁場的方向，掌心推出的方向即為導線受磁力的方向。回答下列問題34-37 [image: ]  [image: ] [image: ]
           圖（14）                                圖（15）                             圖（16）
34.（    ）參考上圖（14），將兩導線的上端繞成螺旋狀，下端與一鋁棒兩端連接，置於U形磁鐵之間，然後通以由西向東
的電流，則鋁棒所受磁力方向為何？（A）向上（B）向下（C）向南（D）向北。
35.（    ）如上圖（15）所示，一帶負電的粒子位於兩磁極間的磁場中，若此粒子向A方向運動時，則受到磁力的作用，將
會向何方向偏折？（A）B（B）C（C）D（D）E  方向。
36.（    ）承上題，此粒子在磁場中朝何方向運動，不受磁力作用，行進方向不偏折？（A）B（B）C（C）D（D）E  方
向。
37.（    ）一電路裝置如上圖（16），銅線甲、乙、丙、丁分別與相鄰銅線垂直，且均與磁場方向垂直，則通電時銅線在磁場
          中所受磁力方向，下列何者正確？（A）銅線甲：向南（B）銅線乙：向北（C）銅線丙：向西（D）銅線丁：向
          東。

題組五：如下圖（17），將磁鐵快速進出線圈，檢流計能測到指針偏轉，英國科學家法拉第（Michael Faraday，西元1791∼1867年）經過多年的研究，在西元1831年發現：原先沒有電流的封閉線圈，會因為線圈內的磁場發生變化而產生電流。這種因磁場發生變化而產生電流的現象稱為電磁感應，而產生的電流稱為感應電流。回答下列問題38-40
[image: ]       [image: ]      [image: ]
              圖（17）                          圖（18）                                  圖（19）
38.（    ）如上圖（17），以下何者作法能得到更大的感應電流？（A）將磁鐵換成銅棒（B）增加單位長度內的線圈圈數
（C）降低磁鐵進出線圈速率（D）線圈和磁鐵都靜止不動。
39.（    ）將棒形磁鐵N極慢速放進線圈中時，檢流計指針偏轉如上圖（18）。若改以棒形磁鐵S極從線圈中慢速抽出，檢
          流計指針所指的位置會是下列哪一個圖？
         [image: ]
[bookmark: _Hlk101163525]40.（    ）如上圖（19）發電機，當以水力、風力、蒸氣等動力使線圈在磁鐵間快速轉動時，線圈內的磁場會隨時間不斷的
變化，便持續產生感應電流。以下有關發電機敘述，何者錯誤？（A）應用電磁感應原理（B）線圈在磁場內轉動
越快，輸出感應電流越大（C）是將電能轉成力學能的裝置（D）線圈纏繞越密，輸出感應電流越大。


（試題結束）
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